

“只要我们做得动，就会一直做下去”

义务修理小家电的“安小锋”，好学又能干！

“老师，我们想要了解一些实用的用电安全知识。一方面是对我们自己的保护，另一方面可以在邻里间宣传。”前几天，浙江工商职业技术学院的程立章老师为海曙区白云街道安丰社区的“乐活安小锋志愿维修队”的成员们培训电工技术及安全知识，76岁的陈师傅说出了老伙计们的心声。



“乐活安小锋志愿维修队”的成员在上培训课。记者 刘波 摄

1 老伙计们为啥求知若渴？

安丰社区作为浙江省五星级社区服务综合体，一直以来都在积极探索以老助老的社区服务模式。而这帮老伙计就是安丰社区的老年党员和网格志愿者们，他们的求知欲来自志愿服务的热情和对助人为乐的渴望。

2023年，为了满足小区内80周岁以上高龄老人及残疾居民应急维修的需求，同时在物业维修工人下班后，应对漏水、停电等突发情况以及提供换灯泡等各类维修服务，安丰社区党委联合宁波市扬帆久久慈善基金会，召集了辖区内有维修技能、怀抱志愿热情的志愿者，成立了这支穿梭在楼道之间、把问题解决在邻里之间的“乐活安小锋志愿维修队”。

“在走访高龄居民和残疾居民的过程中，他们反映家中的电灯等小电器经常出现故障，但是晚上物业管理处已经下班，经常为无法及时维修而苦恼。”安丰社区党委书记陈赛花说，注意到这一服务空当，她想到了通过组织社区志愿者上门维修的方式替老人们排忧解难。

在陈赛花看来，安丰社区60周岁以上居民占居民总数的25%，他们既是社区的服务对象，也可以成为社区工作的有力帮手。老年人群中不乏职业生涯贯穿“工农商学兵”五大领域的全能高手，他们中的许多人退休后依然希望继续发挥自己的价值，为

社会贡献自己的力量。“组建志愿维修队的构思，正是在这样的背景下产生的。”

为此，安丰社区党委向宁波市扬帆久久慈善基金会申请了一万元的项目资金支持，成立了“乐活安小锋志愿维修队”。自团队成立以来，他们已经为辖区内的40余户高龄老人家庭提供免费维修服务。

同时，为了提高维修队的服务能力，安丰社区党委还借助扬帆久久慈善基金会的资金支持，邀请具备专业资质的教师对志愿者们进行培训，让维修队的服务更细致、更专业、更安全。“队员们个个都非常好学，学得可认真了。”

2 送的是工具也是传承

今年76岁的陈永年是一名老党员，自退休以来，从垃圾分类督导志愿者，到“阿拉益起”志愿团队，再到“河叔河婶”巡河队，志愿服务的背影中总是少不了他。现在作为“乐活安小锋志愿维修队”的骨干成员，陈永年还时常奔走走在楼道之间。

一天，陈永年在维修过程中凑巧发现，眼前的夫妻曾与自己在同一单位任职，这才反应过来为何他们如此眼熟。话匣子一下子就打开了，他们的思绪又被拉回了那个激情洋溢的火热岁月。维修结束后，3人仍是意犹未尽。这对夫妻还拿出了家里的工具与配件，对陈永年说：“要是再早几年，我们也会加入维修队。这些零配件你们兴许用得上，也让我们为社区尽自己的绵薄之

力。”陈永年很是感动，他说这也是他坚持下去的动力。

今年62岁的干正芳是一名党员，也是一名退役军人，曾在机械加工厂、航运公司、机动车驾驶学校任职，能熟练运用各类机械工具。退休后他待人热心，是丰馨苑小区中最早的安丰社区志愿者之一。在加入“乐活安小锋志愿维修队”之前，干正芳已经在为同小区居民免费维修家电。非机电专业出身的他热衷于钻研，是个维修专家，与多位高龄居民建立了互信关系。他言语不多但面带笑容，人高马大却耐心细致。

在为高龄老人邱师傅维修浴室玻璃门的过程中，邱师傅感叹说：“实在是年纪大了，不然自己弄弄就搞定了，实在是人老不中用。”干正芳听闻连忙纠正：“老师

傅，年轻的时候您是高手，现在年纪大了，也该给我们后生们展示拳脚的机会嘛，您看看我这两下子怎么样？”邱师傅闻言哈哈大笑，竖起大拇指。

家住丰馨苑的贺阿姨在按受了维修队的多次服务之后，深受感动，特地委托女儿金女士送来感谢信，表达对维修队师傅及社区的感激之情。“只要我们做得动，就会一直干下去。”获得居民的肯定后，“乐活安小锋维修队”的队员们坚定地说，他们非常享受通过帮助他人获得的充实感。

“未来，安丰社区党委将会引导更多的老伙计走出来、显身手，老有所为，邻里互助，让他们焕发出新的生机活力！”陈赛花说。

记者 林伟
通讯员 王晗 钱霖

85顶“簪花”毕业帽 每顶都有特别寓意

这样的毕业帽你见过吗？装点着颜色各异的鲜花、彩带，缀以丝带、彩纸、珠串等元素，既富有创意又浪漫。近日，鄞州区潘火街道中心幼儿园（殷家园）门口，一群头戴“簪花”个性毕业帽的大班孩子自信地走进幼儿园，参加他们人生之旅的第一个盛大典礼。

“簪花”，作为我国传统头饰的一种，自古以来就承载着美好的寓意，早在清朝便由状元、榜眼、探花进酒并簪金花的仪式。同时，簪花本身承载着一种生机勃勃的生命气息，这也与幼儿园毕业的孩子们即将迈向新的人生阶段相契合。

三个班级，85名毕业孩子，85顶高颜值毕业帽，每一顶都有特别寓意。除了簪花，孩子们的家长们还搭配了马面群、乐高、文房四宝等元素，结合鱼跃龙门、火箭飞船等主题，寓意着孩子们未来可期，学有所成，前程似锦。来自大三班的殷心妍小朋友，她的毕业帽子是用花朵、蝴蝶、珍珠、丝带制作的，她想成为一名舞蹈老师，希望她教的舞蹈课充满了魔法，能让大家跟着自己的舞姿释放情感，像蝴蝶一样在鲜花开满的田地里美丽飞舞。

尹凌晨妈妈乐珠凤作为毕业班家长代表说：“我和孩子用了3天的时间设计和制作了这顶‘簪花’毕业帽，用金色的字母烫金色的丝带编织成玫瑰花，用前程似锦祝福语，象征着成长与转变，也是一个非常有纪念意义的礼物。愿孩子们带着美好进入小学。”

“昂首阔步，未来繁花似锦。”潘火中心幼儿园（殷家园）园长许宏亚表示，“在今天的毕业典礼上，我们取消了以往的节目表演，在这特殊的日子，通过家园社合作，为每个孩子制作了这些‘簪花’毕业帽，让孩子们用温暖和爱，感受成长的快乐和毕业的意义。”

毕业典礼上，有3个小朋友作为幼儿园代表发言，句句感恩，字字期盼。一季盛开，一季成长。毕业季不仅是对成长的一种期许，也是见证家园社共建共融的成果展。

这几年来，该幼儿园与殷家社区缔结友好共建，协同探索儿童成长。社区也为这群毕业班的孩子们提供了“寒来暑往”托管班，将为孩子们提供“三送”服务，即送服务、送关爱、送课程，让孩子们快乐地度过幼小衔接的缤纷假期。

记者 薛曹盛
通讯员 章媛 沈丹妮 文/摄



头戴“簪花”毕业帽的孩子参加毕业典礼。